
STRUTTURA AUTONOMA DEL CONSIGLIO COMUNALE    

    

          Commissione Consiliare 4  
                                                                                                                Politiche sociali e della  

         salute sanità e servizi sociali 
 

VERBALE  N°  47 
SEDUTA DEL  18.10.2022 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 18 (diciotto) del mese di ottobre, la Commissione 4 è 
convocata, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio 
Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022, alle ore 15,30, con il seguente ordine dei lavori:  

 Comunicazione della Presidente; 

 Esame ed Espressione di parere sulla Risoluzione n. 457-21 - Cannabis terapeutica: non negare 
le cure per pregiudizi infondati – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu Dmitrij Palagi, 
Antonella Bundu 

 Esame ed Espressione di parere sulla Risoluzione n. 477-21 - Liberare la cannabis, un atto di 
civiltà – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 

 Esame ed Espressione di parere sulla Risoluzione n. 550-22 - Cannabis a uso terapeutico e 
formazione personale sanitario – Proponenti: Donata Bianchi, Renzo Pampaloni, Stefano Di 
Puccio, Alessandra Innocenti 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali.  

Alle ore 15,30 sono presenti i/le Consiglieri/re: Dardano, Asciuti, Pampaloni in sostituzione di Bianchi, 
Felleca, Nutini, Sparavigna, alle ore 15,36 Monaco;  
 
Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti; 
Per la segreteria della Commissione 4 è presente Ferrara Antonina S.; 
E’ inoltre presente il Consigliere Dmitrij Palagi;  
 
Assume la Presidenza la Consigliera Mimma Dardano che, in qualità di Presidente della Commissione,  
accerta la presenza dei Consiglieri; 
si procede con l’appello; 
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente  Dardano Mimma  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata         Assente  Pampaloni Renzo 

Componente Felleca Barbara   

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sparavigna Laura  

La Presidente apre la seduta alle ore 15,37 essendo presente il numero legale; 

La Presidente Mimma Dardano apre la seduta presentando l’argomento all’o.d.g. relativo all’esame di tre 
Risoluzioni, due delle quali presentate dal gruppo Sinistra Progetto Comune ed esaminate e 
approfondite già in una passata seduta. 
Alle ore 15,39 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano. 
I due atti, prosegue la Presidente, sono stati approfonditi da una parte sotto un’ottica prettamente 
sanitaria, avendo  la Commissione audito i responsabili dei servizi alle dipendenze della Asl Toscana 
Centro; dall’altra è stato audito il Presidente della Fondazione Caponnetto, Dott. Salvatore Calleri, che 
ha dato un’ottica dal punto di vista dell’antimafia sociale. 



La Presidente pertanto, trattandosi di atti già discussi, fa una breve sintesi del percorso fatto 
relativamente alla Risoluzione N° 457 e dà la parola al Consigliere Palagi per esprimere qualche 
considerazione sull’atto del quale è il proponente. 
La Risoluzione afferma il Consigliere, rimane di sua stretta attualità; cambia di valenza rispetto al 
Governo con cui interloquisce, considerando il nuovo Governo che ci sarà. 
La Presidente, allegando il testo della Risoluzione sulla piattaforma di Teams, propone alcuni 
emendamenti;  pertanto si apre una discussione alla quale partecipa anche la Consigliera Sparavigna  
rispetto agli emendamenti proposti che vengono accolti dal proponente. 
Alle ore 15,48  entra in videoconferenza il Consigliere Antonio Montelatici.  
Alle ore 15,53  entra in videoconferenza il Consigliere Stefano Di Puccio.  
La Presidente accerta la Presenza dei/delle Consiglieri/re: 
Dardano, Armentano, Asciuti, Pampaloni, Di Puccio, Felleca, Monaco, Montelatici, Nutini, Sparavigna 
e pone in votazione il seguente atto: Risoluzione n. 457-21 “Cannabis terapeutica: non negare le cure 
per pregiudizi infondati – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu Dmitrij Palagi, Antonella 
Bundu. 

La Commissione esprime: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal proponente; 
7 voti favorevoli: Dardano, Armentano, Pampaloni, Di Puccio, Felleca, Nutini, Sparavigna; 
3 presenti non votanti: Asciuti, Monaco, Montelatici. 
* Si dichiarano firmatari dell’atto la Presidente Dardano e la Consigliera Sparavigna. 
 
La Presidente Dardano, diversamente a quanto scritto nell’ordine dei lavori, passa al seguente 
argomento:   Risoluzione N. 550-22 - Cannabis a uso terapeutico e formazione personale sanitario e dà 
la parola al Consigliere Pampaloni per illustrare l’atto di cui è tra i proponenti. 
Alle ore 16,02  entra in videoconferenza il Consigliere Luca Tani. 
E’ un atto, afferma Pampaloni, che di fatto riprende un lavoro che il Partito Democratico ha portato 
avanti anche a livello regionale con un importante contributo del Consigliere Iacopo Melio che, con una 
recente proposta di legge approvata, introdurrà la formazione continua del personale sanitario sulla 
cannabis a scopo terapeutico. La Toscana, per altro, con lo stabilimento chimico farmaceutico militare 
dimostra di essere la regione più avanzata sul fronte della cannabis terapeutica. 
Si continua su questa direzione aggiunge Pampaloni, auspicando e chiedendo alla Giunta di interagire 
presso il Ministero per due motivi fondamentali: uno affinché siano adottate misure finalizzate 
all’implementazione ulteriore della produzione della cannabis terapeutica attraverso il potenziamento 
dei luoghi già autorizzati,  in particolare dello stabilimento chimico farmaceutico militare di Firenze; 
l’altro motivo a promuovere un’adeguata e costante formazione degli operatori e delle operatrici della 
Sanità, del personale dipendente o convenzionato con il servizio sanitario nazionale in materia di uso 
della cannabis a fini terapeutici. 
Alle ore 16,14 entra in videoconferenza il Vicepresidente  Jacopo Cellai. 
Al termine della presentazione dell’atto, la Presidente Dardano apre il dibattito dando la parola ai 
Consiglieri che si sono prenotati. 
Partecipano alla discussione i Consiglieri Nutini e Armentano,  le Consigliere Sparavigna e Felleca, la 
Presidente Dardano che condividendo gli intenti della Risoluzione chiedono di poter sottoscrivere l’atto. 
La Presidente accerta la Presenza dei/delle Consiglieri/re: 
Dardano, Armentano, Asciuti, Pampaloni, Di Puccio, Felleca, Monaco, Montelatici, Nutini, Sparavigna, 
Tani 
e pone in votazione il seguente atto: Risoluzione n. 550-22  
Al momento della votazione non risulta presente il Consigliere Cellai. 
La Commissione esprime: Parere Favorevole 
7 voti favorevoli: Dardano, Armentano, Pampaloni, Di Puccio, Felleca, Nutini, Sparavigna; 
4 presenti non votanti: Asciuti, Monaco, Montelatici, Tani. 

* Si dichiarano firmatari dell’atto anche il Consigliere Nutini,  la Presidente Dardano, la Consigliera 
Sparavigna, il Consigliere Armentano, la Consigliera Felleca. 



La Presidente Dardano passa alla Risoluzione N° 477/12 che non vorrà riesaminare, essendo stata 
largamente dibattuta nei mesi precedenti, alla presenza del Dott. Salvatore Calleri della Fondazione 
Caponnetto che ha dato un’interessante e diversa chiave di lettura sul tema del consumo di cannabis 
rispetto ad altri esperti di antimafia; pertanto ci sarà una brevissima presentazione. 
Il Consigliere Palagi, prendendo la parola, afferma che questo era un atto che accompagnava  l’altro   
approvato precedentemente e insisteva, non tanto sull’uso terapeutico della cannabis, quanto sull’uso 
non per necessità e prescrizione. Il Consigliere ha trovato molto interessante il dibattito sulla questione 
delle dipendenze; pertanto condivide la necessità di un approccio serio e non superficiale al tema delle 
dipendenze  aggiungendo che ad oggi siamo ad una situazione in cui la richiesta esiste ed esiste anche 
l’offerta; questa si sviluppa principalmente attraverso una delle principali fonti di finanziamento della 
criminalità organizzata.  
Si apre una discussione alla quale partecipa la Presidente Dardano e il Consigliere Asciuti che 
esprimono le proprie considerazioni. 
La Presidente, visto che come delegata del Sindaco, porta avanti un tavolo sulle dipendenze, di cui 
fanno parte tutti gli enti della ASL e delle Associazioni; propone al Consigliere Palagi il ritiro dell’atto 
per lavorare insieme su uno nuovo che tratti il tema.  

Il Consigliere Palagi accoglie l’invito a partecipare al tavolo, pertanto concorda nel ritirare la Risoluzione 
N° 477-21. 

La Presidente Mimma Dardano dichiara chiusa la seduta alle ore 16,46. 

 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente  Dardano Mimma  

Vicepresidente  Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata         Assente  Pampaloni Renzo 

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Felleca Barbara   

Componente Monaco Michela  

Componente Montelatici Antonio  

Componente Nutini Franco  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

Allegato: Risoluzione n. 457-21 come emendata. 

 

Verbale letto e approvato nella seduta del 23.11.2022. 

  
 
 
      la Segretaria                                             La  Presidente 
  Antonella Ferrara                                                     Mimma Dardano 

 
 


